“商业和技术不应分离”
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要想了解如何运用技术创造竞争优势，并不一定非做技术专家。商业和技术紧密结合，现在正是最佳时机。 
新加坡国家电脑局总裁杨秀财 著 
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编者按：信息技术是当今提高企业竞争力最重要的因素。但是，由于传统上商业和技术的分离，商业经理不懂信息技术，信息技术经理又不懂商业，许多企业都丧失了良机。商业和技术必须紧密结合，而现在正是这样的大好时机，杨秀财指出。他的得意之作是创建了全球第一个全国范围的宽带网络。没有人比他更适合来探讨技术管理的问题了。他所倡导的“新加坡综合网”，有望将每个新加坡公民与国际互联网相连，而速度却会比普通网络快近一百倍。 

我们特邀请杨秀财探讨商业和技术分离的实质所在，企业该如何打破这种隔阂，以及经理人必须如何管理信息技术。 

成为智能岛 

    几年前，就有人独创了一个词汇，把新加坡叫作“智能岛”。意思是说，新加坡人不仅将信息技术应用于经济，而且也用于日常生活。另外，它还表明，我们必须与世界相连。新加坡是个小岛，国内市场狭小。我们通过为全球服务谋生，因此非与外界相连不可。 

    为帮助实现与世界相连这个目标，我们国家电脑局认为自己需要扮演两个角色。一个是辅助者，另一个是促动者的角色。我们很少自己操作一件事，而是与合作者、业界和政府一起促成事物。在某种意义上来说，我们更象战略规划者。 

商业经理人和信息技术经理人 

    我首先把自己看作管理者，而不是技术专家。管理者的任务是做成事情。不管要做的事情是企业需要，还是国家目标，将其完成是我的首要工作。技术是我用来做成事情的手段，因此它是一个工具。我的身份是管理者，技术只是第二位的。作为管理者，我小心提防自己不醉心于技术，不是一味地追求最新技术，而是要看什么最合理。 

    我知道，许多人处不好两者间的关系。最高管理层的首要任务是让信息总监站在自己的层面上来思考问题。如果将信息总监排除在外，他就不能对经营问题有很好的把握，自得其乐地沉迷于自己的技术观点之中。因此，让信息总监参与最高管理层至关重要。 

    其次，在评定信息总监的绩效时，要使用业务指标而非技术指标，这一点也很重要。因此，不要根据企业是否拥有最新的软硬件来评判信息总监的业绩，而是应该根据其工作对企业的核心职能所起的支持作用来评判。 

    再者，如今许多企业都引入了工作轮换计划。这就是说，企业会让信息总监接触不同的企业职能部门。信息总监有可能回到，也有可能不再回到原来的职务。时至今日，大多数非技术专家出身的人也能管理技术，担任起信息总监的职务。学校教育正在将技术和商业结合在一起。由于两者已不象从前那样泾渭分明了，现在正是进行这种结合的大好时机。 

关键的信息技术能力 

    经常有人问我，作为管理者的最基本知识是什么。我的回答是，他们必须要能跟上形势。技术变革太迅速了，他们今天所知道的情况半年以后就会大不一样。他们必须培养学习能力，而不要满足于在某个特定时间内掌握的某些具体东西。 

    事实上，有时候技术专家会疑惑，非技术人员怎么会跟我们懂得一样多？如果技术专家懒得去不断学习，他们就会发现许多非技术型经理懂得比他们还多。 

    的确技术正变得越来越简便。技术的复杂性都隐藏在“黑箱”里头。人们不需要真的打开黑箱才知道它的作用。管理者要思考的是如何应用技术，而不是技术本身的工作原理。这是一个影响深远的变革范式。 

    虽然技术日趋简便，技术的应用范围却在扩大。因此，以往我们谈论硬件和软件方面的问题，如今我们谈论内容、媒体、通讯等事物。管理者要通晓一切是不可能的。他们必须培养某方面的能力。如果他们能做到这一点，就更有希望向顾客提供更高的价值。 

管理风格在于发挥才干 

    我为自己是一个以人为本的经理人而感到自豪。我把人员培训放在一切工作的首位。我乐于做这项工作，因为我做得相当顺手。变化迅速是我们行业及工作的特点，这就决定了我们必须采取授权赋能的管理。常见的金字塔式组织在我们这儿很快就会瓦解。 

    我所指的授权，就是让我们的主要管理人员和主要员工坐在一起，制定我们的方向和目标，然后放手让各人去实施目标。在实施过程中，我们通过所谓的完美沟通进行协调。我们借助电子邮件和短会，通过一套综合性沟通系统来改变工作方向，并根据情势进行微调。 

    这样，许多决策权下放给了最适合做决策者。如果他们决策前需要同别人商量，可以利用共同沟通渠道。这种网络式运作不仅十分有意思，也非常振奋人心。你会感到整个组织不象是一个等级架构，而更象是一个变化无常的物体，朝着一个方向扩展开去。它一边移动，一边学习根据周围事物的变化调整方向。 

    但是，我认为这种管理方式只适用于知识型企业组织。对于制造业或工厂这种环境，可能就不大适合。国家电脑局的员工都是知识工作者，所以这种管理方式非常有效。 

    自上而下的官僚管理方式在这里行不通。这种方式意味着在企业的顶层存在着一个庞大的知识中心或智慧体，一旦他们做出决策，其他人只有执行的份。知识型企业组织不能这么做。我一再告诉人们，高层经理人并不独占智慧，智慧应该来自企业组织的每个角落。所以，我首先要建立便利、易用的沟通系统，使人们能够彼此共享知识，形成集体智慧，并据此行事。 

