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中国家电企业不能只着眼于中国市场，更应该走向国际。康佳集团股份有限公司总经理陈伟荣专访。 
Jeff Zhou 著 
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    中国家电企业在自己的发展过程中，各有自己的经营战略和发展途径，如海尔集团先打下欧美等发达国家市场，树立品牌，然后再以高屋建瓴的方式一泻千里，扑向其它市场。长虹凭着自己国营老大的实力，着重于国内的巨大市场，一心在国内争取龙头老大地位。 
    康佳则分阶段兼顾国内和国外市场，陈伟荣说，康佳总的目标是要建立一个国际化的跨国公司。要实现这个最终目标，只能分阶段逐步实施。阶段不同，你只能根据环境来改变自己的战略。 

    1996年初，长虹挑起价格战。康佳意识到，只有经过市场竞争的考验，才能占有大量市场份额。陈伟荣认为，要成为国际名牌，必须先在国内市场站稳脚跟，成为中国名牌，然后就要勇敢地走出去，迎接国际市场的竞争。 

快不如稳 

    经过市场的洗礼，康佳在国内各大品牌的产销排行榜上连续4年紧随长虹之后，处于“坐二望一”的地位。1998年8月以来，康佳更超过长虹，抢占第一，市场占有率现已达到22%。但是，陈伟荣指出：“我依然坚守在国内市场‘老二主义’。我要做好，不是做大。我在中国市场占有率的目标是30%左右就够了。” 

    做企业必须脚踏实地，稳打稳扎，陈伟荣说，走得快不如走得稳。康佳在国内搞牡康、陕康、安康和庆康四个企业，都不是一年把它们搞完。陈伟荣说，“我们不在乎多，不在乎快，必须搞一个成功一个。” 

    中国本身的国内市场就是国际市场，而且是全球规模最大、潜力无量、竞争力最强的国际市场。“在中国这块当今最重要的国际市场上，康佳必须保有最大化的面，即市场占有率，”陈伟荣说，“这才是企业最大的成功。与此同时，我们还要在技术和质量水准上紧盯国际先进水平。这就是点面结合战略的抢占技术制高点。” 

    陈伟荣认为，中国的家电厂家有个比较落后的思路。它们只着眼于中国的市场。康佳从来不受竞争对手的影响。“我们关心的是如何使康佳品牌国际化，”陈伟荣说，“我们必须着眼于企业的长远战略，一步一步，一个阶段一个阶段地发展。” 

抓住优势 

    国际化出口的关键是出口产品如何出口，陈伟荣指出，原来作为一家来料加工企业，康佳的出口创汇并不意味着利润的最大化。因此，康佳在93、94年破釜沉舟把所有来料加工全部砍掉来做康佳品牌，很痛苦地花大力气培养自己的外销员和销售网络。用自己的品牌、自己的人才去开拓国际销售网络,这才是一个企业长远的打算。康佳的原材料成本、生产成本、技术开发成本很低，技术也不错。“这是我们的优势，”陈伟荣说，“我们应该将这些优势掌握在自己手上。” 

    做外销跟做国内市场一样，也必须稳打稳扎，陈伟荣说，所以康佳前几年选的是中东、澳大利亚，先找一些比较小的市场做试验，“取得好的经验后，我们有信心去找一些大的市场开拓。”陈伟荣踌躇满志地说道，“美国、印度是康佳99年的主要市场。美国搞好了，印度搞好了，我再去欧洲。” 

    中国的品牌要在世界上成为知名品牌，一定要在一些大的发达国家占有前8名以内的市场份额。“如果在美国市场成功了，可以说康佳成为世界名牌的目标已成功了50%，”陈伟荣说道，“我们今年下半年要在墨西哥建立生产基地，就是为了能在美国取得市场竞争力。市场的开拓要能够真正做到当地生产、当地销售，反过来利用人家的低廉劳动力来帮助我们创品牌。” 

与世界同步 

    康佳在企业规模扩张中，追求的是名牌战略加低成本战略。同时，陈伟荣还意识到，康佳要在国际市场上竞争，技术一定不能落后于人家，必须把技术上的差距缩小。 

    正因为如此，康佳才在美国硅谷建立自己的开发研究中心，密切跟踪国外数码技术的最新发展信息，以实现康佳与国外数码技术的直接对话，缩短国内同国外最新技术的距离，逐步进入与其同步发展的高境界。 

    如今，国内很多企业都在炒作数字电视这个概念，陈伟荣指出，康佳98年3月成立美国硅谷的开发中心。98年11月，康佳的数字彩电就开发成功了，主要在美国销售，因为中国现在连标准都没有定，估计要到2000年才可能试播。康佳开发数字彩电，主要是为了掌握技术和市场，与世界最新技术同步。“中国没有市场，没所谓。”陈伟荣说，“美国有市场，我就卖美国；欧洲有市场，再卖欧洲。”虽然数字电视完全取代模拟电视需要有个过程，但是先进取代落后是不可抗拒的规律。陈伟荣认为，当一种新技术出现时，只有掌握它，才有主动权。 
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