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凭着在同一家公司工作了30年的经历，朴泳求非常清楚地知道，为长远收益放弃眼前小利大有裨益。 
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编者按：凭着在同一家公司工作了30年的经历，朴泳求非常清楚地知道，为长远收益放弃眼前小利大有裨益。 

朴泳求于1966年加入三星集团，开始了自己的职业生涯。此后，他在这家大企业集团的多个核心业务部门任过职。当他还是名初级经理时，就一直梦想着成为行政总监。几年前，他心想事成，当上了三星物产株式会社的行政总监。 

去年，朴泳求又面临新的挑战。他被委派为三星的酒店事业部新罗酒店集团（Shilla Hotel Group）总裁，任务是在2000年前使该酒店跻身于世界酒店业十强。现年52岁的朴泳求在1973到1980年间曾任新罗集团的营销总监，他对带领这家韩国一流的酒店集团迈向更高峰胸有成竹。本刊英文版驻汉城特约编辑安美英采访了他。 

您在公司全球化的进程中担当着什么角色？ 

    我们现在面临着一个飞速变化的时期，韩国内外都是如此。竞争在加剧，只有最好的公司才能生存下来。我当前的使命是起动新罗酒店的全球性发展，这是三星集团从1993年起开始的全球化进程的一个组成部分。单凭个人魅力式的领导已经不能适应全球化的需要。行政总监必须成为富有人情味、坦诚和正直的典范。我考虑的头等大事是如何在全体员工中建立家庭般的纽带关系，从而使大家能一起为共同目标而努力。 

您准备如何实现全球化？ 

    几年前我们就是韩国首屈一指的酒店了，但还远远达不到世界一流水平。因此我们决定先巩固在国内的地位，然后再谋求向外发展。我们强调跻身世界前列这个长远目标，并不看重眼前的经营利润。我们深知"稳扎稳打，胜券可操"的道理，所以在1991年就着手进行一个两步走的复兴计划。先从改变整体形象、改善设施、提高服务入手，然后立足本土，通过在世界上主要商业中心，特别是在东南亚、中国和美国建立合资项目来向全球扩展。 

置身于一个大型集团有什么好处？ 

    作为三星下属的酒店事业部，新罗集团能得到新型和革新型的技术并从中受益。比如，我们使用一套先进的客人资料系统来识别和满足客人的喜好。我们酒店的风格和氛围无疑是韩国传统式的，但电脑控制的照明和音响系统以及多语种翻译设施又无可争辩地代表着韩国的未来。 

您的企业有什么特点？ 

    我们所要做的一切就是管理人。酒店必须象工厂那样运作，整个流程中的每个部分都要一丝不差。某个员工在服务过程中哪怕是只犯了一点小错误，都会把其余1499位员工辛苦建立起来的质量形象毁于一旦。因此，必须不断进行培训。 

    我也同样强调韩国特色的个人化服务。如果记住某位客人不喜欢汤里放鸡肉，服务员以后总为他送上没有鸡肉的汤。这样一定会给客人留下深刻的印象。 

这对您提出了什么要求？ 

    我努力成为一个坦诚、有人情味的上司。我对上下等级不太在意，也不死守形式。从1995年10月起，我们的管理层，包括我自己，就组成了一个志愿小组，每月轮流充当酒店停车场的侍应生。通过每周两次中午替客人泊车，我有机会问候客人、驾驶各种各样的车。我还经常突击检查各家分店。 

您怎样管理变革？ 

    比起命令员工干这干那，我更愿意等他们自告奋勇地做事。这样可能费时间，效率也较低，但最终会带来更持久的高效益。变革必须从小处、容易的方面着手。一旦有人开始接受变革，变革就会很快深入人心。 

    我尽力使所有员工都能找到我。拆除障碍，让最高管理层了解到新的创见，这对各行各业都很重要，对服务业尤其如此。在新罗集团，我们每月举行"放开思路"啤酒聚会，使所有员工和管理层得以一聚。我鼓励员工表达意见，即使这些意见可能与我的想法相左。我愿意听到直率的真话，而不是阿谀奉承。 

连青松译。 

