积分式培训把培训课程设置和选择、培训体系绩效评估、员工培训积极性激励等模块集成在一起，将企业培训体系的运行状况和员工参与培训的情况以数据的形式体现，从而实现实时培训监控和培训绩效优化。 

积分式培训的主要内容 

　　积分式培训体系的主要内容可以分为三个部分：培训课程设计、积分账户设计和课程选修管理。 
　　1．培训课程设计 
　　积分式培训体系要求企业管理者根据本企业的实际情况，设计适当的课程系列，然后将设计出的各类课程标记上合适的分值。

　 　在培训课程设置和课程内容设计上，应该根据行业特点、企业的发展状况、员工素质等因素选择相关的培训课程，切实提高参与培训员工的工作能力和个人素质， 以配合企业战略发展的需要。比如，对于员工素质普遍较高的知识型企业，培训课程体系中就应当更多地设置知识管理类型的课程服务型企业应多开设客户关系管理 类型的课程t对于快速扩张的企业和规模较大的企业，更应考虑平衡计分卡理：念的培训；对于预备进行国际化经营的企业，跨文化战略管理类型的课程应当更受重 视等等。表1是企业积分式培训体系开设课程的范例。 
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　　积分式培训体系中各门课程选修分值的确定也应当根据企业内外部环境因素的实际状况来决定一般而言，培训课程“选修分值”的设置有如下基本规则： 
　　(1)培训体系中属于较为高级的课程(比如针对高层管理者开设的课程)比低级课程(比如针对基层管理者开设的课程)拥有更高的选修分值。 
　　(2)不同职能部门之间，针对相同层级员工开设的课程具有相同或接近的选修分值。 
　　(3)培训课程的选修分值应当由管理者依据公司的战略意图和企业的实际状况随时进行调整。 
在某门课程培训结束后，计算参与员工的平均“培训绩效”分值也可以看出该门课程的培训实效如何；对于培训实效比较差的课程，应当找出原因，或者改进培训方法，或者对课程设置进行调整。表2为课程培训实效评估的一个范例。 


　　2．积分账户设计 
　 　在积分式培训体系中，企业的每位员工将被给予一个“积分账户”。该“积分账户”分为两个科目，一个是“选修积分”，所有员工将根据其所在层级和职务被给 予一定数量的原始选修积分，以用于选修特定的培训课程，选修了某门课程的员工将被减去该课程所标记的选修分值；而根据企业需要参与了培训课程授课的员工将 被奖励一定数量的选修积分。另一个是“培训积分”，所有员工的原始培训积分均为零，选修了某门课程的员工将根据其培训绩效加上相应数量的培训积分；企业管 理者可以考虑采用书面测试和工作实绩考核的形式对培训绩效进行评估。 

　　下面以年度为周期，说明积分账户的科目设置。表3为积分账户设计的一个范例。
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　　员工的选修积分将在选择了各门培训课程后被依次减去，年末时选修积分不允许出现负值。并且“选修积分”将成为员工福利的重要组成部分。“培训积分”的数值将成为员工绩效考核、薪资变动、职务升降、岗位异动等人事变更事件的重要评价指标。 

　　3．课程选修管理 
　　按照积分式培训体系的要求，企业首先制订出不同层级员工所对应的公共必修课程，再制订出每个职能部门中各层级员工所对应的必修课程；剩余其他课程将被作为选修课程。 
　　表4为企业积分式培训体系中必修课程和选修课程设置的一个范例。 
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　 　在课程选修过程中，员工除了必须按照其层级来选择所对应的公共必修课程和本部门的必修课程以外，剩余其他课程(包括其他职能部门和其他层级所对应的必修 课程以及选修课程)均可以任意选择。比如，营销部门的中层管理人员除了必须学习公共必修课程(“会议管理”和“时间管理”)和本部门的必修课程(“销售中 谈判能力训练”和“销售演示技巧”)以外，可以任意选取培训体系中的其他课程。对于跨职能部门或跨层级选修培训课程的员工，将在其积分账户上一视同仁地扣 除其“选修积分并给予“培训积分”。 
必修课程和选修课程的划分应当根据企业的实际发展状况随时进行调整。 

积分式培训激励作用 

　 　1、在积分式培训体系中，员工选修任何培训课程都会被扣去相应的选修分值，因此“选修积分”的数值就限定了员工所能够选择的培训课程数量。这样，企业可 以对业绩突出的员工奖励相应数量的“选修积分”，以满足他们参与培训的需求并有效激励他们参加更多的培训；年终，可以将“选修积分”作为奖励发给优秀员 工，以鼓励他们积极参加企业培训，继续为企业工作。 
表5为员工培训绩效状况分析的一个范例。 

　　2、员工参与任何课程的培训都可以根据其培训绩效得到一定数量的“培训积分”，企业可以将每个员工年终的“培训积分”数量作为绩效考核、薪资变动和职务升降的重要依据。这样，员工为了获取更多的“培训积分”，就会积极主动地参加培训。
